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คํานํา 
 
 หนังสือ ชุด TOP เปนหนังสือคูมือเตรียมสอบแนวใหม เหมาะสําหรับนักเรียนที่ตองการทบทวน
เนื้อหาอยางละเอียด เพื่อผลการสอบที่ยอดเยี่ยม และสําหรับครูอาจารย เพื่อใชเปนคูมือประกอบการสอน 
ซึ่งไดจัดพมิพแยกวิชา-แยกชั้น ตามระดบัการศกึษาของนักเรยีน ดังนี้  
 - TOP ระดับประถมตน (ช้ัน ป.1, ป.2 และ ป.3) มีท้ังหมด 15 เลม (วิชาละ 1 เลม/ชั้น)     
โดยพมิพแยกเปนชั้นละ 5 วิชา คือ คณิตศาสตร, ภาษาไทย, สังคมศึกษา, วิทยาศาสตร และ ภาษาอังกฤษ  
 - TOP ระดับประถมปลาย (ช้ัน ป.4, ป.5 และ ป.6) มีท้ังหมด 15 เลม (วิชาละ 1 เลม/ชั้น)     
โดยพมิพแยกเปนชั้นละ 5 วิชา คือ คณิตศาสตร, ภาษาไทย, สังคมศึกษา, วิทยาศาสตร และ ภาษาอังกฤษ  
 - TOP ระดับมัธยมตน (ช้ัน ม.1, ม.2 และ ม.3) มีท้ังหมด 15 เลม (วิชาละ 1 เลม/ชั้น)     
โดยพมิพแยกเปนชั้นละ 5 วิชา คือ คณิตศาสตร, ภาษาไทย, สังคมศึกษา, วิทยาศาสตร และ ภาษาอังกฤษ  
 - TOP ระดับมัธยมปลาย (ช้ัน ม.4, ม.5 และ ม.6) มีท้ังหมด 26 เลม (วิชาละ 1 เลม/ชั้น)  
โดยพมิพแยกเปนชั้นละ 9 วชิา คือ ภาษาไทย, ภาษาอังกฤษ, สังคมศึกษา, ฟสิกส, เคมี, ชีววิทยา, 
คณิตศาสตร 1, คณิตศาสตร 2 และ วิทยกายภาพชีวภาพ   
 หนังสือ TOP เลมนี ้  สํานักงานบัณฑิตแนะแนว ไดมอบใหผูเขียนทําการปรบัปรุง, เพิม่เติม  
และแกไขความผิดพลาดตางๆ จากตนฉบบัเดิม ท้ังในสวนของการสรุปเนื้อหา, แบบฝกหัด และเฉลย      
เพื่อใหมีความสมบูรณตรงตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐานของกระทรวงศึกษาธิการ  จึงหวังเปนอยางยิ่ง
วาหนังสือน้ีจะอํานวยประโยชนแกนักเรียนและครูอาจารยมากพอควร และหากพบขอบกพรองประการใด 
โปรดแจงใหทางสํานักงานทราบดวย จกัเปนพระคุณยิ่ง  
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สาระและมาตรฐานการเรียนรู 
ในหลักสูตรการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน พ.ศ. 2544  

 
กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 
ชวงชั้นที่ 3 (ม.1-ม.3) 

 

สาระที่ 1 :  จํานวนและการดําเนินการ  
 มาตรฐาน ค 1.1  : เขาใจถึงความหลากหลายของการแสดงจํานวนและการใชจํานวนในชีวิตจริง  
 มาตรฐาน ค 1.2  : เขาใจถึงผลที่เกิดขึ้นจากการดําเนินการของจํานวนและความสัมพันธระหวางการดําเนินการ                             
 มาตรฐาน ค 1.3  : ใชการประมาณคาในการคํานวณและแกปญหาได  
 มาตรฐาน ค 1.4  : เขาใจในระบบจํานวนและสามารถนําสมบัติเก่ียวกับจํานวนไปใชได 
 

สาระที่ 2 :  การวัด  
 มาตรฐาน ค 2.1  : เขาใจพ้ืนฐานเก่ียวกับการวัด  
 มาตรฐาน ค 2.2  : วัดและคาดคะเนขนาดของสิ่งท่ีตองการวัดได  
 มาตรฐาน ค 2.3  : แกปญหาเกี่ยวกับการวัดได 
 

สาระที่ 3 :  เรขาคณิต  
 มาตรฐาน ค 3.1  : อธิบายและวิเคราะหรูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติได  
 มาตรฐาน ค 3.2  : ใชการนึกภาพ (visualization) ใชเหตุผลเก่ียวกับปริภูมิ (spatial reasoning) และใช                         
     แบบจําลองทางเรขาคณิต (geometric model) ในการแกปญหาได 
 

สาระที่ 4 :  พีชคณิต  
 มาตรฐาน ค 4.1  : อธิบายและวิเคราะหแบบรูป (pattern) ความสัมพันธ และฟงกชันตางๆ ได  
 มาตรฐาน ค 4.2  : ใชนิพจน สมการ อสมการ กราฟ และแบบจําลองทางคณิตศาสตรอื่นๆ แทนสถานการณ                         
     ตางๆ ตลอดจนแปลความหมายและนําไปใชแกปญหาได 
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สาระที่ 5 :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน  
 มาตรฐาน ค 5.1  : เขาใจและใชวิธีการทางสถิติในการวิเคราะหขอมูลได  
 มาตรฐาน ค 5.2  : ใชวิธีการทางสถิติและความรูเก่ียวกับความนาจะเปนในการคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
 มาตรฐาน ค 5.3  : ใชความรูเก่ียวกับสถิติและความนาจะเปนชวยในการตัดสินใจและแกปญหาได 
 

สาระที่ 6 :  ทักษะ / กระบวนการทางคณิตศาสตร  
 มาตรฐาน ค 6.1  : มีความสามารถในการแกปญหา  
 มาตรฐาน ค 6.2  : มีความสามารถในการใหเหตุผล  
 มาตรฐาน ค 6.3  : มีความสามารถในการสื่อสาร การส่ือความหมายทางคณิตศาสตรและการนําเสนอ  
 มาตรฐาน ค 6.4  : มีความสามารถในการเชื่อมโยงความรูตางๆ ทางคณิตศาสตรและเชื่อมโยงคณิตศาสตรกับ                         
     ศาสตรอื่นๆ ได  
 มาตรฐาน ค 6.5  : มีความคิดริเริ่มสรางสรรค 
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สาระและมาตรฐานการเรียนรู 
หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. ๒๕๕๑  

 
กลุมสาระการเรียนรู คณิตศาสตร 

สาระที่ ๑ :  จํานวนและการดําเนินการ  
 มาตรฐาน ค ๑.๑ : เขาใจถึงความหลากหลายของการแสดงจํานวนและการใชจํานวนในชีวิตจริง  
 มาตรฐาน ค ๑.๒ : เขาใจถึงผลท่ีเกิดขึ้นจากการดําเนินการของจํานวนและความสัมพันธระหวางการดําเนินการ   

ตางๆ และใชการดําเนินการในการแกปญหา  
 มาตรฐาน ค ๑.๓ : ใชการประมาณคาในการคํานวณและแกปญหา  
 มาตรฐาน ค ๑.๔ : เขาใจระบบจํานวนและนําสมบัติเก่ียวกับจํานวนไปใช 

สาระที่ ๒ :  การวัด  
 มาตรฐาน ค ๒.๑ : เขาใจพ้ืนฐานเก่ียวกับการวัด วัดและคาดคะเนขนาดของสิ่งท่ีตองการวัด  
 มาตรฐาน ค ๒.๒ : แกปญหาเกี่ยวกับการวัด 

สาระที่ ๓ :  เรขาคณิต  
 มาตรฐาน ค ๓.๑ : อธิบายและวิเคราะหรูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ  
 มาตรฐาน ค ๓.๒ : ใชการนึกภาพ (visualization) ใชเหตุผลเก่ียวกับปริภูมิ (spatial reasoning) และใช

แบบจําลองทางเรขาคณิต (geometric model) ในการแกปญหา 

สาระที่ ๔ :  พีชคณิต  
 มาตรฐาน ค ๔.๑ : เขาใจและวิเคราะหแบบรูป (pattern) ความสัมพันธ และฟงกชัน  
 มาตรฐาน ค ๔.๒ : ใชนิพจน สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร (mathematical model) 

อื่นๆ แทนสถานการณตางๆ ตลอดจนแปลความหมายและนําไปใชแกปญหา 

สาระที่ ๕ :  การวิเคราะหขอมูลและความนาจะเปน  
 มาตรฐาน ค ๕.๑ : เขาใจและใชวิธีการทางสถิติในการวิเคราะหขอมูล  
 มาตรฐาน ค ๕.๒ : ใชวิธีการทางสถิติและความรูเก่ียวกับความนาจะเปนในการคาดการณไดอยางสมเหตุสมผล  
 มาตรฐาน ค ๕.๓ : ใชความรูเก่ียวกับสถิติและความนาจะเปนชวยในการตัดสินใจและแกปญหา  
สาระที่ ๖ :  ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร  
 มาตรฐาน ค ๖.๑ : มีความสามารถในการแกปญหา การใหเหตุผล การส่ือสาร การส่ือความหมายทางคณิตศาสตร 

และการนําเสนอการเชื่อมโยงความรูตางๆ ทางคณิตศาสตร และเชื่อมโยงคณิตศาสตร
กับศาสตรอื่นๆ และมีความคิดริเริ่มสรางสรรค  
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อัตราสวน รอยละ และการประยุกต

1. อัตราสวน (Ratio)
1.1 อัตราสวน (Ratio) คือ ความสัมพันธท่ีแสดงการเปรียบเทียบปริมาณ 2 ปริมาณ หรือมากกวา

ซ่ึงอาจมีหนวยเดียวกันหรือหนวยตางกันก็ได

เชน อัตราสวนครู : นักเรียน = 1 : 25
อัตราสวนนักเรียนชั้นมัธยม 1 : มัธยม 2 : มัธยม 3 = 600 : 592 : 589

อัตราสวนของปริมาณ a ตอปริมาณ b เขียนแทนดวย a : b หรือ b
a (b ≠ 0) เรียก a วา จํานวนแรกหรือ

จํานวนที่หน่ึงของอัตราสวน และเรียก b วาจํานวนหลังหรือจํานวนที่สองของอัตราสวน
อัตราสวนแสดงการเปรียบเทียบปริมาณ 2 ปริมาณที่มีหนวยเดียวกัน ไมนิยมเขียนหนวยกํากับไว เชน อัตรา

สวนของจํานวนแพทยตอจํานวนผูปวยของโรงพยาบาลไทยเจริญเปน 127 : 836,594
อัตราสวนแสดงการเปรียบเทียบปริมาณ 2 ปริมาณที่มีหนวยตางกัน นิยมเขียนหนวยกํากับไว เชน อัตราสวน

ของจํานวนปากกาเปนดามตอราคาเปนบาทเปน 4 : 20

1.2 อัตรา (Rate) คือ ขอความท่ีแสดงความสัมพันธของปริมาณ 2 ปริมาณ     เชน

- น้ําตาลทรายราคากิโลกรัมละ 18 บาท
- อัตราเร็วของรถโดยสารประจําทาง 100 กิโลเมตรตอชั่วโมง
- อัตราเร็วของแสงในสุญญากาศ 3.0 × 108 m/s
โดยท่ัวไปเราสามารถเขยีนอตัราสวนแทนอตัราได เชน กิโลกรมัละ 18 บาท จะเขยีนเปนอตัราสวน 1 : 18  0

อตัราเรว็ 100 กิโลเมตรตอชั่วโมง จะเขียนเปนอัตราสวน 100 : 1 เปนตน
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1.3 อัตราสวนที่เทากัน คือ อัตราสวนท่ีแสดงอัตรา (Rate) เดียวกัน
พิจารณาขอมูลตอไปนี้

จํานวนปากกา (ดาม) 1 2 3 4 5 ...
ราคาปากกา (บาท) 5 10 15 20 25 ...

จากความสมัพันธระหวางจาํนวนปากกา และราคาปากกา ตามตารางขางตนจะพบวาอตัราสวน 1 : 5 หรอื 2 : 10
หรือ 3 : 15 หรือ 4 : 20 หรือ 5 : 25 ไดมาจากการซ้ือปากกาในราคาเดียวกัน คือ ปากกา 1 ดาม ราคา 5 บาท เรียก
อัตราสวนเหลานี้วา อัตราสวนที่เทากัน

1.4 การหาอัตราสวนที่เทากัน ทําไดโดยนําจํานวนเดียวกันท่ีไมใช 0 (ศูนย) มาคูณ (หลักการคูณ)
หรือหาร (หลักการหาร) ท้ังจํานวนท่ีหนึ่งและจํานวนท่ีสองของอัตราสวน

หลักการคูณ 20
4 =  2   20  2   4  

×
× = 40

8 หลักการหาร 20
4 =  2   20  2   4  

÷
÷ = 10

2

=  3   20  3   4  
×
× = 60

12
20
4 =  4   20  4   4  

÷
÷ = 5

1

1.5 การตรวจสอบการเทากันของอัตราสวน
พิจารณาอัตราสวน b

a  และ d
c  ซ่ึงนํามาคูณไขวในรูป ba dc  ดังนี้

ถาผลคูณไขว ad = bc จะสรุปไดวา b
a = d

c

ad ≠ bc จะสรุปไดวา b
a ≠ d

c

ในทางกลับกัน ถา b
a = d

c  จะสรุปไดวา ad = bc

b
a ≠ d

c จะสรุปไดวา ad ≠ bc

ตัวอยางท่ี 1 จงหาอัตราสวนท่ีเทากับอัตราสวน 1.2 : 0.05
วิธีทํา 1.2 : 0.05 = 0.05

1.2  × 100
100 หรือ 1.2 : 0.05 = 0.05

1.2  × 200
200

= 5120 = 10
240

อัตราสวนท่ีเทากับ 1.2 : 0.05 คือ 120 : 5 หรือ 240 : 10
ตัวอยางท่ี 2 จงตรวจสอบวาอัตราสวนตอไปนี้เทากันหรือไม

1) 3
2  และ 9

6 2) 5
4  และ 9

7

วิธีทํา 1) จากการคูณไขว 32 96 2) จากการคูณไขว 54 97

จะได 2 × 9 = 18 จะได 4 × 9 = 36
3 × 6 = 18 จะได 5 × 7 = 35

ดังนั้น 2 × 9 = 3 × 6 ดังนั้น 4 × 9 ≠ 5 × 7
นั่นคือ 3

2 = 9
6 นั่นคือ 5

4 ≠ 9
7
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1.6 อัตราสวนของจํานวนหลายๆ จํานวน

การเปรียบเทียบอัตราสวนของจํานวนท่ีมากกวา 2 จํานวนขึ้นไป ใหนําอัตราสวนเหลานั้นมาเชื่อมโยง
โดยทําปริมาณของส่ิงท่ีเปนตัวรวมของ 2 อัตราสวน ใหเปนปริมาณท่ีเทากัน โดยใชหลักการคูณหรือหลักการหาร

ถา   A : B = 3 : 5
  และ   B : C = 5 : 7

แลว    A : B : C = 3 : 5 : 7
ตัวอยางท่ี 3 ใหอัตราสวนของพริกปน : เกลือ = 2 : 3 และอัตราสวนของเกลือ : น้ําตาลทราย  =  2 : 7  จงหา
อัตราสวนของพริกปน : เกลือ : น้ําตาลทราย
วิธีทํา       พริกปน : เกลือ = 2 : 3

= 4 : 6
และ       เกลือ : น้ําตาลทราย = 2 : 7

= 6 : 21
∴   อัตราสวนพริกปน : เกลือ : น้ําตาลทราย  =  4 : 6 : 21

ตัวอยางท่ี 4 ถา 3A : 4B : 5C = 6 : 7 : 8 แลว  จงหาคาของ A : C
วิธีทํา  3A : 4B : 5C = 6 : 7 : 8

 3A : 5C = 6 : 8
หรือ 5C

3A = 8
6

C
A = 8

6  × 3
5

= 24
30 = 4

5

∴ A : C = 5 : 4
ตัวอยางท่ี 5 ถา P : Q : R = 1 : 4 : 2 และ S : Q = 3 : 7 แลว  จงหาคาของ P : Q : R : S
วิธีทํา P : Q : R = 1 : 4 : 2

 = 7 : 28 : 14
  S : Q = 3 : 7

= 12 : 28
∴   P : Q : R : S = 7 : 28 : 14 : 12

ในที่น้ี B เปนตัวรวมที่มี
ปริมาณ 5 หนวยเทากัน

แนวคิด เกลือเปนตัวรวมของอัตราสวน
ทําใหมีปริมาณเทากัน โดย
ใช 2 คูณอัตราสวน 2 : 3
ใช 3 คูณอัตราสวน 2 : 7

แนวคิด Q เปนตัวรวมของอัตราสวน
ทําใหมีปริมาณเทากัน โดย
ใช 7 คูณอัตราสวน 1 : 4 : 2
ใช 4 คูณอัตราสวน 3 : 7
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2. สัดสวน (Proportion)
2.1 สัดสวน คือ ประโยคทางคณิตศาสตรท่ีแสดงการเทากันของอัตราสวนสองอัตราสวน เชน

อัตราสวน 1 : 5 เทากับ  3 : 15 เขียนในรูปสัดสวน คือ 5
1  = 15

3

ตัวอยางท่ี 6 จงหาคา x ในสัดสวน 13
17   =  x85

วิธีทํา 13
17 = x85

x = 85 × 17
13

x = 65
ตัวอยางท่ี 7 จงหาคา a ในสัดสวน a

9   =  5108

วิธีทํา a
9 = 5108

 9 × 5 = 108 × a
a = 108

5  9 ×   =  12
5

2.2 การแกโจทยปญหาโดยใชสัดสวน

มีวิธีการดังนี้
1. สมมุติตัวแปรแทนจํานวนท่ีตองการหาคา
2. เขียนสัดสวนแสดงการเทากันของอัตราสวนท่ีกําหนดและอัตราสวนใหม
3. แกสมการเพ่ือหาคาของตัวแปร

ตัวอยางท่ี 8 สามเหลี่ยมรูปหนึ่งมีอัตราสวนความยาวของดานท้ังสามเปน 5 : 12 : 13 ถาเสนรอบรูปของสามเหลี่ยม
รูปนี้ยาว 90 เซนติเมตร  จงหาความยาวของดานท่ีส้ันท่ีสุด
วิธีทํา สมมุติใหดานท่ีส้ันท่ีสุดของสามเหลี่ยมเปน x เซนติเมตร

จะไดสัดสวน 90
x = 13  12  5

5
++

∴ x = 30
5  × 90  =  15

นั่นคือ ดานท่ีส้ันท่ีสุดยาว 15 เซนติเมตร
ตัวอยางท่ี 9 ปุยชนิดหนึ่งมีอัตราสวนผสมโดยน้ําหนักของไนโตรเจน ฟอสฟอรัส และโพแทสเซียมเปน 16 : 20 : 0
ถาซ้ือปุยมา 1 กระสอบ (น้ําหนัก 30 กิโลกรัม) จะมีฟอสฟอรัสก่ีกิโลกรัม
วิธีทํา สมมุติใหปุย 1 กระสอบ ( 30 กิโลกรัม) มีฟอสฟอรัส x กิโลกรัม

จะไดสัดสวน 30
x = 0  20  16

20
++

∴ x = 36
20  × 30  =  350   =  16 3

2

นั่นคือ ปุย 1 กระสอบมีปริมาณฟอสฟอรัส 16 3
2  กิโลกรัม
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3. รอยละ (Percent)
3.1 รอยละหรือเปอรเซ็นต หมายถึง อัตราสวนหรือเศษสวนท่ีมีสวนเปนรอยหรืออัตราสวนของ

ปริมาณใดปริมาณหนึ่งตอ 100

เชน รอยละ 25 หรือ 25% หมายถึง 25 สวนใน 100 สวนท่ีเทากัน
รอยละ 1.25 ของ 4,000 หมายถึง 1.25 สวนใน 100 สวนของ 4,000 หรือ 100

1.25  × 4,000 = 50

3.2 การเปลี่ยนอัตราสวนใหเปนรอยละ ทําไดโดยทําใหจํานวนท่ีสองของอัตราสวนเปน 100
สูตร a : b  =  






 × 100  ba %

ตัวอยางท่ี 10 จงเปลี่ยน 5
3  และ 4

5  ใหอยูในรูปรอยละ

วิธีทํา 5
3 = 20  5

20  3
×
×   =  100

60
4
5 = 25  4

25  5
×
×   =  100

125

∴ 5
3  = รอยละ 60 หรือ 60% ∴ 4

5  = รอยละ 125 หรือ 125%

3.3 การเปลี่ยนรอยละใหเปนอัตราสวน ทําไดโดยเขียนเปนอัตราสวนท่ีมีจํานวนท่ีหนึ่งเปนคาของ
รอยละ และจํานวนท่ีสองเปน 100

ตัวอยางท่ี 11 จงเขียน 18% และ 135% ใหอยูในรูปอัตราสวน
วิธีทํา  18% = 100

18   =  50
9 135% = 100

135   =  20
27

∴ 18% = 50
9  หรือ 9 : 50 ∴  135% = 20

27  หรือ  27 : 20

3.4 การคํานวณคาเก่ียวกับรอยละ     จะพบใน 3 ลักษณะดังนี้

ตัวอยางท่ี 12 5% ของเงิน 1,200 บาท คิดเปนก่ีบาท
วิธีทํา ให 5% ของเงิน 1,200 บาท คิดเปนเงิน A บาท

100
5  × 1,200 = A

      60 = A
ดังนั้น 5% ของเงิน 1,200 บาท คิดเปนเงิน 60 บาท

ตัวอยางท่ี 13 5,400 เปน 60% ของจํานวนใด
วิธีทํา ให 5,400 เปน 60% ของ A ;    5,400 = 100

60  × A
  5,400 × 60

100 = A
   9,000 = A

นั่นคือ 5,400 เปน 60% ของ 9,000

คิดแบบสัดสวน
1005    1,200A =

1,200  1005    A ×=

 =  60 บาท

คิดแบบสัดสวน

10060    A
5,400

=

60
100  5,400    A ×

=

 =  9,000
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ตัวอยางท่ี 14 จํานวน 48 เปนก่ีเปอรเซ็นตของ 192
วิธีทํา ให 48 เปน A% ของ 192

48 = 100
A  × 192

A = 192
100  48×

A = 25
นั่นคือ 48 คิดเปน 25% ของ 192

3.5 การแกโจทยปญหาเกี่ยวกับรอยละ

ตัวอยางท่ี 15 เด็กหญิงพจนาถทําขอสอบวชิาคณิตศาสตรถูก 95% ของขอสอบท้ังหมด ถาขอสอบมอียู 40 ขอ เด็กหญิง
พจนาถจะทําขอสอบถูกท้ังหมดก่ีขอ
วิธีทํา เดก็หญิงพจนาถทาํขอสอบคณิตศาสตรถูก 95% ของจาํนวนขอสอบท้ังหมด และขอสอบมอียูท้ังหมด 40 ขอ

ขอสอบ 100 ขอ เด็กหญิงพจนาถทําถูก = 95 ขอ
ถามีขอสอบ 40 ขอ เด็กหญิงพจนาถทําถูก = 100

40  95 ×

= 38 ขอ
นั่นคือ เด็กหญิงพจนาถจะทําขอสอบถูก 38 ขอ

ตัวอยางท่ี 16 ขายโทรทัศนเครื่องหนึ่งราคา 7,500 บาท ไดกําไร 25% ถาขายราคา 7,000 บาท จะไดกําไรหรือขาดทุน
รอยละเทาใด
วิธีทํา ขายโทรทัศนราคา 7,500 บาท ไดกําไร 25%

ขายโทรทัศน  125 บาท  ทุน = 100  บาท
ขายโทรทัศน 7,500 บาท  ทุน = 125

7,500  100 ×

โทรทัศน 1 เครื่อง ตนทุน = 6,000 บาท
แตขายโทรทัศนไป 7,000 บาท ไดกําไร = 7,000 - 6,000

= 1,000 บาท
∴  ทุน 6,000 บาท ไดกําไร = 1,000 บาท
ถาทุน 100 บาท ไดกํา.ไร = 6,000

100  1,000 ×

= 16 3
2   บาท

ดังนั้น จะไดกําไรรอยละ 16 3
2

คิดแบบสัดสวน
19248    100A =

192100  48    A ×=

 =  25

คิดแบบสัดสวน

10095    40x =

40  10095      x ×∴ =

 =  38

ขอสอบ 40 ขอสมมุติทําถูก x ขอ

คิดแบบสัดสวน

25  100100    7,500x
+=

  6,000      x =∴

สมมุติราคาทุน x บาท
ขาย 7,500 บาท ไดกําไร 25%

ขาย 7,000 บาท สมมุติ ไดกําไร y%

6,000
6,000  7,000    100

y -
=

3216    y  =∴

%3216 กําไรนั่นคือได

บาท
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3.6 การคํานวณภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
บุคคลธรรมดาผูมีเงินไดจากการจางแรงงานตามมาตรา 40 (1) แหงประมวลรัษฎากรประเภทเดียว มีหนาท่ีใน

การย่ืนแบบแสดงรายการภาษีเงินได (แบบ ภ.ง.ด. 91) เพ่ือชําระภาษีแกกรมสรรพากร สําหรับรายไดท่ีไดรับ ในแตละ
ปภาษี (ปภาษีจะเริ่มนับจากเดือนมกราคมถึงธันวาคมของปเดียวกัน)

การคํานวณภาษีเงินไดตามแบบ ภ.ง.ด. 91 จะเก่ียวของกับเงินไดพึงประเมิน คาใชจาย คาลดหยอน และ
เงินไดสุทธิ ดังนี้

เงินไดพึงประเมิน เปนเงินไดตามท่ีกฎหมายกําหนดตลอดปภาษี เชน เงินเดือน คาจาง บํานาญ และโบนัส
คาใชจาย เปนเงินตามอัตราท่ีกฎหมายกําหนดใหผูมีเงินไดสามารถนําไปหักออกจากเงินไดพึงประเมินเพ่ือเปนคา

ใชจายในแตละปภาษี
คาลดหยอน เปนเงินตามอัตราท่ีกฎหมายกําหนดใหผูมีเงินไดสามารถนําไปหักออกจากเงินไดพึงประเมินหลัง

จากหักคาใชจายแลว เพ่ือเปนคาลดหยอนของผูมีเงินได บิดามารดา คูสมรสท่ีไมมีเงินได บุตร เบ้ียประกันชีวิต เงิน
บริจาค คาซ้ือหนวยลงทุน ดอกเบ้ียเงินกูยืม และเงินสมทบกองทุนประกันสังคม

เงินไดสุทธิ เปนเงินไดพึงประเมินท่ีเหลือจากการหักคาใชจายและคาลดหยอนแลว โดยเงินไดสุทธินี้จะนําไปใช
เปนฐานในการคํานวณภาษีเงินได ดังจะไดกลาวตอไป

สําหรับปภาษี 2548 กรมสรรพากรไดกําหนดเกณฑคํานวณภาษีเงินได ตามตารางดังนี้

ขั้นเงินไดสุทธิต้ังแต
เงินไดสุทธิ
จํานวนสูงสุด

ของขั้น

อัตรา
ภาษี

รอยละ

ภาษีใน
แตละ

ขั้นเงินได

ภาษีสะสม
สูงสุดของขั้น

0 ถึง 100,000 100,000 5 ยกเวน 0
100,001 ” 500,000 400,000 10 40,000 40,000
500,001 ” 1,000,000 500,000 20 100,000 140,000

1,000,001 ” 4,000,000 3,000,000 30 900,000 1,040,000
4,000,001 บาทขึ้นไป 37

หมายเหตุ เงินไดสุทธิสวนท่ีไมเกิน 100,000 บาทแรก ไดรับยกเวนไมตองเสียภาษีเงินได
ตัวอยางท่ี 17 ในป พ.ศ. 2550 ภราดรมีเงินไดสุทธิ 3,500,000 บาท และถูกหักภาษี ณ ท่ีจายไวแลว 700,000 บาท
ภราดรจะตองชําระภาษีเงินไดเพ่ิมเติมหรือไดรับเงินภาษีคืนเปนจํานวนเทาใด
วิธีทํา ภราดรมีเงินไดสุทธิ 3,500,000 บาท

จากตารางคํานวณภาษีเงินไดพบวา
เงินไดสุทธิ 0-1,000,000 บาท ตองชําระภาษีรวม 140,000 บาท
เงินไดสุทธิอีก 2,500,000 บาท ตองชําระภาษีอัตรา 30% = 100

30  × 2,500,000
= 750,000 บาท

รวมตองชําระภาษีเงินได 140,000 + 750,000 = 890,000 บาท
แตภราดรถูกหักภาษี ณ ท่ีจายไวแลว 700,000 บาท
นั่นคือเขาตองชําระภาษีเพ่ิมอีก 890,000 - 700,000 = 190,000 บาท
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ตัวอยาง
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โจทยตัวอยางระคน

1. 5
11  : 5

410  ควรมีคาเทากับเทาใด

วิธีทํา 5
11  : 5

410 = 5
6  : 5

54

= 6 : 54
= 1 : 9

2. เงิน 25,323 บาท แบงตามอัตราสวน 2 : 5 : 7 : 9 จงหาวาเงินสวนท่ีมากท่ีสุด และเงินสวนท่ีนอยท่ีสุดตางกันก่ีบาท
วิธีทํา จํานวนสวนท้ังหมด คือ 2 + 5 + 7 + 9 = 23 สวน

เงิน 23 สวน  คิดเปนเงิน = 25,323 บาท
เงิน  2 สวน คิดเปนเงิน = 23

2  25,323×

= 2,202 บาท

เงิน  9  สวน คิดเปนเงิน = 23
9  25,323×

= 9,909 บาท
เงินสวนท่ีมากท่ีสุดและเงินสวนท่ีนอยท่ีสุดตางกัน  = 9,909 - 2,202  =  7,707  บาท

3. ถา 2 : 4  =  4 : y  =  2y : z  จงหาคาของ  4
y2

 : 
2

4z 






วิธีทํา  2 : 4 =  4 : y  =  2y : z
 2 : 4  =  4 : y

หรือ 4
2 = y4

y = 4 × 2
4   =  8

และ  2 : 4 = 2y : z
2 : 4 = 2(8) : z
2 : 4 = 16 : z

หรือ 4
2 = z16

z = 16 × 2
4

z = 32

4
y2

 : 
2

4z 




 = 48

2  : 
2

432 






= 4
64  : 1

64

= 1 : 4
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4. แอปเปลญ่ีปุน 100 ผล ราคา 1,800 บาท เนาเสีย 6 ผล ท่ีเหลือขายไปผลละ 30 บาท จะไดกําไรท้ังส้ินก่ีเปอรเซ็นต
วิธีทํา แอปเปล 100 ผล เนาเสีย 6 ผล เหลือ 100 - 6 = 94 ผล

∴ ทุน 1,800 บาท ขายผลละ 30 บาท ไดเงิน  94 × 30 = 2,820 บาท
หรือทุน 1,800 บาท ไดกําไร  2,820 - 1,800 = 1,020  บาท
สมมุติขายแอปเปลท่ีเหลือผลละ 30 บาท แลวไดกําไร x%
เขียนเปนสัดสวนไดวา 100

x   = 800,1
020,1

x = 1,800
100  1,020×  

= 56 3
2

นั่นคือ จะไดกําไรท้ังส้ิน 3
256 %

5. ชาย 5 คน ทํางานอยางหนึ่งเสร็จภายในหนึ่งเดือน ในขณะที่ตองใชหญิง 10 คน หรือเด็ก 15 คน จึงจะทํางานชิ้น
เดียวกันนั้นเสร็จภายในหนึ่งเดือนเชนกัน ถาใหชาย หญิง และเด็กจํานวนเทากันชวยกันทํางานชิ้นนี้ อัตราสวนของ
งานท่ีเด็กทําไดตองานท่ีหญิงทําได และงานที่ชายทําไดเปนเทาใด
วิธีทํา จากโจทย ⇒ ชาย 5 คน ใชเวลา 1 เดือน ทํางานได  1 ของงาน

ชาย 1 คน ใชเวลา 1 เดือน ทํางานได 5
1 ของงาน

ชาย x คน ใชเวลา 1 เดือน ทํางานได 5
x ของงาน

⇒ หญิง 10 คน ใชเวลา 1 เดือน ทํางานได  1 ของงาน
หญิง 1 คน ใชเวลา 1 เดือน ทํางานได 10

1 ของงาน
หญิง x คน ใชเวลา 1 เดือน ทํางานได 10

x ของงาน
⇒ เด็ก 15 คน ใชเวลา 1 เดือน ทํางานได  1 ของงาน

เด็ก 1 คน ใชเวลา 1 เดือน ทํางานได 15
1 ของงาน

เด็ก x คน ใชเวลา 1 เดือน ทํางานได 15
x ของงาน

∴ อัตราสวนงานท่ีเด็กทํา : หญิงทํา : ชายทํา =  15
x  : 10

x  : 5
x

=   2   :   3  :  6
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แบบฝกหัด

1. จงทําอัตราสวนที่กําหนดให ใหเปนอัตราสวนอยางต่ํา
1. 32 : 48 2. 72 : 81 3. 51 : 225 4. 42 : 108
5. 585 : 260 6. 3.5 : 4.5 7. 12.4 : 2.12 8. 0.96 : 4.8
9. 1.85 : 44.4 10. 1.2 : 50

2. จงหาคาของ A ที่ทําใหอัตราสวนที่กําหนดใหเปนอัตราสวนที่เทากัน
1. 2A : 30 = 10 : 15 2. 0.5 : 1 = A : 2
3. 2 : 5 = A : 15 4. 3 : A = 12 : 16
5. 17 : 51 = A : 102 6. 40 : A = 8 : 6
7. 7 : 9 = 28 : A 8. 7 : 4 = A : 36
9. 50 : A = 10 : 1 10. 18 : 72 = 6 : A

3. จงหาคําตอบที่ถูกตอง
1. ถา  A : B = 5 : 6 , C : B = 7 : 6 , C : D = 7 : 8 แลว  จงหาคาของ A : B : C : D
2. ถา  x : y = 18 : 11 , y : z = 5.5 : 9 แลว  จงหาคาของ x : y : z
3. ถา  M : N = 1 : 1.5 , N : O = 0.75 : 1 , O : P = 0.25 : 1 , P : Q = 5 : 2 แลว

จงหาคาของ M : N : O : P : Q
4. ถา  A : B : C = 2 : 8 : 9 , A : D : E : F = 3 : 7 : 4 : 8 แลว  จงหาคาของ A : B : C : D : E : F
5. ฑิติมา พจนา และพจนาถ มีน้ําหนักเปนอัตราสวน 5 : 9 : 8 ถาพจนาถมีน้ําหนัก 48 กิโลกรัม จงหา

ก. น้ําหนักของฑิติมาและพจนา
ข. น้ําหนักรวมของฑิติมาและพจนาถ

4. จงหาคาของ A ในสัดสวนที่กําหนดให
1. 5

A = 35
21 2. 11

7 = A
63 3. 7

A = 63
27

4. 9
4 = A

32 5. 54
A = 42

49 6. 8
12 = A

27

7. 14
A = 21

27 8. 24
12 = 144

A 9. A
35 = 40

64

10. 84
56 = A

32 11. 5
2A = 5

12 12. A
0.2 = 3.6

4

13. 9  A
125
- = 16

5 14. 210
14 = 540

A
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5. จงหาคาของ A ในแตละขอตอไปนี้
1. 20% ของ 80 เทากับ A 2. 15% ของ 120 เทากับ A
3. 20% ของ 270 เทากับ A 4. 5% ของ 4% ของ 250 เทากับ A
5. 5% ของ 1,200 เทากับ A 6. 95% ของ 40 เทากับ A
7. 120% ของ 60 เทากับ A 8. 33 เปน A เปอรเซ็นตของ 55
9. 36 เปน A เปอรเซ็นตของ 1,800 10. 35 เปน A เปอรเซ็นตของ 210
11. 10% ของ 30 เปน A เปอรเซ็นตของ 100 12. 12 เปน A เปอรเซ็นตของ 75
13. 6 เปน A เปอรเซ็นตของ 30 14. 300 เปน A เปอรเซ็นตของ 80
15. 35 เปน 25% ของ A 16. 10 เปน 4% ของ A
17. 20 เปน 15% ของ A 18. 25% ของ 432 เปน 20% ของ A
19. 8 เปน 15% ของ A 20. 5,400 เปน 60% ของ A

6. จงหาคําตอบที่ถูกตอง
1. 8 ตารางเมตร เปน 40% ของก่ีตารางวา  (กําหนด 1 วา = 2 เมตร)
2. ถา A เปน 40% ของ B และ B เปน 20% ของ C  จงหาวา A เปนรอยละเทาใดของ C
3. ก่ีตารางเมตรเปน 35% ของ 40 ตารางวา
4. โรงเรียนวัดทุงหินไดสงนักเรียนไปชุมนุมลูกเสือ 30 คน คิดเปนรอยละ 4 ของนักเรียนท้ังหมด และสงครูไป 4 คน

ซ่ึงเปนรอยละ 16 ของครูท้ังหมด  จงหาอัตราสวนของจํานวนครูตอนักเรียนของโรงเรียนนี้
5. โรงงานอตุสาหกรรมมเีครือ่งจกัรท่ีใชไดคดิเปน 92% ของเครือ่งจกัรท้ังหมด ถามเีครือ่งจกัรเสีย 12 เครือ่ง อยากทราบวา

โรงงานแหงนี้มีเครื่องจักรท้ังหมดก่ีเครื่อง
6. ในการผสมปูนทําเสาคอนกรีต ใชอัตราสวนการผสมปูนตอหินตอทรายเทากับ 1 : 2 : 4 ถาในการทําเสาคอนกรีต

ตนหนึ่งใชคอนกรีตท้ังหมด 210 ถัง  จงหาวาจะผสมโดยใชปูนก่ีถัง
7. ปดราคาสินคาสูงกวาทุน 15% แตลดใหผูซ้ือ 5% จะไดกําไรก่ีเปอรเซ็นต
8. สินคาชิ้นหนึ่งถาขาย 160 บาท จะขาดทุน 20%  จงหาวาจะตองขายกี่บาทจึงจะไดกําไร 25%
9. ซ้ือแตงโม 5 ผล ราคา 200 บาท แบงขายไปกอน 2 ผล ราคา 100 บาท ท่ีเหลือขายผลละ 55 บาท จะไดกําไรรอย

ละเทาใด
10. รานคาขายพัดลมราคา 340 บาท ปรากฏวาขาดทุน 15% อยากทราบวารานคาตองติดราคาขายก่ีบาท เมื่อลดราคา

20% แลว จะมีกําไร 25%
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7. จงเลือกคําตอบที่ถูกตอง
1. ถา A : B = 2 : 3 , A : C = 4 : 5 และ A : D = 3 : 4  จงหาคาของ A : A + B + C : D

1) 12 : 48 : 16 2) 24 : 90 : 32
3) 10 : 12 : 15 4) 24 : 21 : 38

2. ถา 2 : 2A : 5 = 1 : 9 : 2B แลว A และ B มีคาเทาใด ตามลําดับ
1) 9, 4

5 2) 5
4 , 9

3) 4
5 , 9 4) 9, 5

4

3. ถา A : 2 = B : 5 แลว 5A : 6B จะมีคาเทาใด
1) 17 : 51 2) 51 : 17
3)  2 : 6 4)  5 : 2

4. ถา 4 : 7 = 91
12 + A  แลว A คือจํานวนในขอใด

1) จํานวนท่ีนอยกวา 54 อยู 400
2) จํานวนท่ีมากกวา 30 อยูเทากับผลตางของ 54 กับ 52

3) จํานวนท่ีอยูระหวาง 50 – 60
4) จํานวนท่ีตางจาก 102 อยู 4 เทาของ 15

5. วงกลม 2 วง มีเสนผานศูนยกลางเปนอัตราสวน 1 : 3 จะมีพ้ืนท่ีเปนอัตราสวนเทาใด
1) 17 : 113 2) 21 : 159
3) 23 : 207 4) 27 : 246

6. พจนาถ อิสรา และนพรัตน มีเงินเปนอัตราสวน 5 : 3 : 4 ถาเงินของพจนาถและนพรัตนรวมกัน มีมากกวาเงิน
ของพจนาถและอิสรารวมกันอยู 75 บาท อิสราและนพรัตนมีเงินรวมกันก่ีบาท
1) 285 2) 375
3) 495 4) 525

7. จงหาคาของ x : y เมื่อ 4
3 x = 3

ab2  และ 6
y  = 27

b2a2

1)  b : a 2)  a : b
3) 3b : 4a 4) 4a : 3b

8. มีเงินอยู 7,200 บาท แบงใหสมศักดิ์ สมชาย และสมจิตต เปนอัตราสวน 3 : 2 : 5 สมศักดิ์ไดเงิน 2,160 บาท
สมชายจะไดเงินนอยกวาสมจิตตก่ีบาท
1) 1,440 2) 2,160
3) 3,600 4) 5,040
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9. เชือกเสนหนึ่งยาว 24 เมตร เชือกเสนท่ีสองยาว 3 วา อัตราสวนของเชือกเสนท่ีสองตอเชือกเสนท่ีหนึ่งเทากับเทาใด
1) 1 : 4 2) 1 : 8
3) 3 : 9 4) 4 : 15

10. ถาส่ีเหล่ียมมีมุมภายในท้ังส่ีเปนอัตราสวน 1 : 2 : 3 : 4  จงหาวาส่ีเหล่ียมรปูนีม้มีมุใหญท่ีสุด ตางจากมุมท่ีเล็กท่ีสุด
เทาใด
1) 98° 2) 108°
3) 144° 4) 160°

11. A - 5 เปนรอยละ 5 ของจํานวนใด
1) 100A 2) 100

5)  5(A -

3) 5 5  100A - 4) 5
5)  100(A -

12. ซ้ือบัตรอวยพรมาราคารอยละ 125 บาท ขายไดกําไรโหลละ 3 บาท  จงหาวาไดกําไรก่ีเปอรเซ็นต
1) 6

25 % 2) 4
312 %

3) 18% 4) 20%
13. 2% ของ 3% ของเงิน 1,000 บาท เทากับ 4% ของเงินก่ีบาท

1) 5 2) 15
3) 20 4) 25

14. จงทํา 2 6
1  : 3 7

5  ใหเปนรอยละ

1) 3
158 % 2) 3

258 %
3) 6

158 % 4) 12
158 %

15. 70 เปน 35% ของ A และ A เปนรอยละเทาใดของ 800
1) 2

17 2) 15
3) 25 4) 35

16. น้ําเชื่อมขวดท่ีหนึ่งมีน้ําตาล 65% นอกนั้นเปนน้ํา ขวดท่ีสองมีน้ําตาล 80% นอกนั้นเปนน้ํา ถานํามาผสมใหมใหมี
น้ําตาล 75% จะตองใชสวนผสมจากขวดใบที่หนึ่งตอขวดใบที่สองเปนอัตราสวนตามขอใด
1) 2 : 3 2) 2 : 1
3) 1 : 2 4) 1 : 3

17. น้ําผลไมรวมกลองแรก 2 ลิตร มีน้ําแครอทสีมวง 45% นําไปผสมกับน้ําผลไมรวมกลองท่ีสองปริมาณ 2
1  ลิตร ซ่ึง

มีน้ําแครอทสีมวง 40%  อยากทราบวาสวนผสมใหมจะมีน้ําแครอทสีมวงผสมอยูรอยละเทาใด
1) 42 2) 42.5
3) 43 4) 44
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18. เมื่อ 6 ปท่ีแลวพอ แม และลูกมีอายุเปนอัตราสวน 13 : 12 : 3 ปจจุบันอายุของ แม : พอ : ลูก เปนอัตราสวน
14 : 15 : 5  อยากทราบวาปจจุบันพอมีอายุมากกวาแมก่ีป
1) 2 2) 3
3) 5 4) 10

19. อรรถพลซ้ือโทรศัพทมือถือ 3 เครื่อง ดวยอัตราสวนตนทุน 5 : 7 : 6 เมื่อขายเครื่องแรกไดกําไร 10% ขายเครื่อง
ท่ีสองขาดทุน 5% และขายเครื่องท่ีสามไดกําไร 4% สรุปแลวเขามีกําไรรวม 390 บาท  อยากทราบวาเขาลงทุนซ้ือ
โทรศัพทมือถือท้ัง 3 เครื่องรวมเปนเงินก่ีบาท
1) 15,000 2) 16,000
3) 17,000 4) 18,000

20. แมคาซ้ือสมสายน้ําผึ้งกิโลกรัมละ 20 บาท มาจํานวนหนึ่ง และซ้ือสมโชกุนกิโลกรัมละ 30 บาท มาอีกจํานวนหนึ่ง
ถาแบงสมท้ัง 2 ชนิดมาคละกันแลวขายในราคากิโลกรัมละ 22 บาท จะขาดทุน 20%  อยากทราบวาควรจะคละ
สมสายน้ําผึ้ง : สมโชกุนตามอัตราสวนใดจึงจะไดกําไร 20%
1) 2 : 1 2) 1 : 2
3) 1 : 3 4) 2 : 3



 
โปรดทราบ! 

ตัวอย่างนี้จะโชว์เฉพาะหน้า 1-20 เท่านั้น 
หากจะขอดูหนังสือทั้งเล่ม ต้องติดต่อที่ 

บัณฑิตแนะแนว (โทรศัพท ์02-2794808) 
หรือ ที่ร้านจําหน่ายหนังสือชั้นนาํทั่วประเทศ 
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